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                                                  Введение
Значительная часть сюжетных перипетий с самого зарождения литературы уделяется семейным отношениям – будь то настоящая идиллия, достижимая в быту, или сложные переплетения линий характеров, что приводят к громыханию конфликтов… В любом случае, тема семьи  – обширная галерея примеров, что пополняется постоянно и не теряет актуальности и в наши дни. 

                                             Актуальность
Образ матери лежит в основе огромного количества художественных произведений. Проводятся многочисленные аналогии – религиозные, политические и многие другие, подробно разбираются как отдельные персонажи, так и целые явления… тема эта – одна из самых наиболее изученных в литературоведении. 

Как ни странно, тема отцовства встречается гораздо реже – часто навскидку можно назвать лишь четыре-пять произведений, где она бы ярко отображалась. Тем не менее, она становится с течением времени всё более актуальной не только в рамках литературы, но в мировой культуре вообще. Так, например, в нынешнем, 2014, году впервые праздновался День отца. 
Цель: 
- изучение образа отца во французской литературе девятнадцатого века, влияния процессов изменения в истории на фигуру отца в мировой литературе этой эпохи.

Задачи: 
- знакомство с историей французской литературы, поиск её взаимосвязей с историей Франции; 

- установление влияния более ранних произведений на литературу девятнадцатого века, в частности, на сложившиеся образы отца;

- изучение особенностей отцовской фигуры в литературе девятнадцатого века на примере романов Оноре де Бальзака из цикла «Человеческая комедия»;

- установление влияния произведений Бальзака на дальнейшее развитие литературы;

- изучение образа отца с психологической точки зрения, сопоставление литературного и психологического обликов.

                Фигура отца в мировой литературе и философии
Если речь идёт об образе отца в русской литературе, в первую очередь вспоминают роман Тургенева «Отцы и дети» - именно на примере этого произведения раскрывают тему конфликта поколений в большинстве сочинений, чуть реже говорят о «Горе от ума» Грибоедова… 

Разбирая тему отцовства во французской литературе, непременно вспоминают «Отца Горио» Бальзака…

В действительности же эта тема многогранна, и её раскрытию служит множество произведений – их, однако, возможно упорядочить по некой схеме. Многие европейские литературоведы, опираясь как на произведения девятнадцатого – двадцатого веков, так и на гораздо более ранние работы, восходящие ещё к первым литературным памятникам – балладам, легендам, долгое время носившим исключительно устный характер, собрали основные сюжетные перипетии, относящиеся к теме семьи, а именно – к образу отцов, составили следующую схему (оригинал: см. Приложение 1): 
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Схема основана на героях литературных произведений, написанных, в основном, до второй половины двадцатого века. Однако от той системы образов, что установилась на сегодняшний день, её отличают незначительные неточности, самая крупная из которых отсутствие констатации образа «отсутствующего отца» как одного из основных. Что касается остальных пунктов, обозначенных на схеме, к каждому ответвлению возможно привести – при должном анализе – множество примеров из истории литературы любой страны в тот или иной период.

Остановимся на каждом пункте в отдельности, уделив ему несколько строк.

Тема смерти отца редко выступает самостоятельной линией – обыкновенно она тесно переплетается с одной из трёх других представленных на схеме.

Однако можно назвать несколько произведений – в основном лирических, где тема смерти отца выступает самостоятельной («Десятое августа»).

Тема боязни отца за жизнь, судьбу своего ребёнка также часто выступает дополняющей, выделяясь в отдельную только в лирике (к примеру, поэма «Лесной царь») или же – в небольших произведениях («Заяц» Горацио Квироги).  

Конфликт поколений выражается порой не только в противостоянии «века нынешнего и минувшего» или в противоречиях, затрагивающих только круг семьи, - многие зарубежные литературоведы объединяют под этим именем большинство перипетий семейных отношений. Разность взглядов и чувств – вот что подразумевается под этим заглавием. Как бы то ни было, эта тема  – идейная основа множества произведений и составляющая всех работ, затрагивающих тему семьи вообще. 

«Сверхотец» – явление, тесно связанное с политикой. Простого семьянина, какими бы выдающимися его способности ни были, вряд ли можно отнести к этому определению. Нет, «сверхотец» стоит много выше современников-обывателей, в руках его – огромная власть над ними… 

Образ этот характерен как для средневековой литературы, воспевавшей сильнейших мира сего, так и для двадцатого века – так, в идеологии советской литературы лежал культ личности Ленина, в националистской Германии – Гитлера, в Италии воцарился образ Муссолини, в культуре послевоенной Франции – Шарля де Голля. Правитель здесь выступает отцом целого государства, всей нации, он всемогущ, и исключительность его качеств проповедуется литературой, ставшей зеркалом для взглядов, господствующих в стране.
          Образ отца во французской литературе XII – XVIII веков
Во французской средневековой литературе образ отца тесно связан с фигурой всемогущего феодала, в кулаке держащего каждую частицу сложного механизма управления домом – как поместьем, так и собственной семьёй. Появляются первые прототипы «сверхотцов»  – ими выступают также крупные патроны – владельцы огромных феодов, нередко герцоги и короли. Таковым, например, показан Карл Великий в «Песне о Роланде». Его рыцарские качества доведены до безупречности, образ идеализирован – иным образом его фигура не может быть отображена – однако культ придворной лести, укрепившийся в обществе именно в «тёмные века», основывается на действительно совершившихся деяниях того или иного «отца-правителя». Культ силы, захватнических овладений чужими угодьями становится доминирующим, религия также выдвигается на первое место. 

В псевдосредневековой литературе – как во французской, так и зарубежной, но описывающей реалии Франции Средних веков, отеческая фигура практически полностью подчиняется романтизму. Отец, само воплощение традиций, не позволяет дочери выйти замуж за чужеземца или же заставляет её идти под венец по расчёту, младшего сына насильно постригает в священники… Средневековые феодалы мнят себя властителями мира, принимая высшие почести как должное… Именно такими предстают нам со страниц множества романов средневековые отцы. 

«Тёмные века» сменяет Ренессанс, возвращающий литературу к эстетике античности. Вновь настало время отца – жертвы, слепо любящего своих близких, принимающего лесть за искренние чувства, и павший жертвой их коварства. Отцы-правители теперь – духовные поводыри, лидеры множества религиозных и политических движений, что кипели в крупнейших городах Европы Нового времени. Литературные образы утрачивают свою статичность, наполняясь самой жизнью. Отец-семьянин – в основном, представитель уходящей эпохи, потому конфликт поколений начинает приобретать свою остроту именно в период Ренессанса: в контрасте с раболепным подчинением старшим в Средневековье, на литературной сцене зарождается бунтарский дух Возрождения. Отцы эпохи Возрождения – уже не идеализированные благодетели или подлинно жестокие тираны без единой светлой черты в характере – нет, это люди, наделённые собственными достоинствами, но и не спасённые Провиденьем от пороков.       

Именно в пору Ренессанса литература сливается с философией – появляются произведения Рабле, самое известное из которых – «Гаргантюа и Пантагрюэль». Великан Гаргантюа – само воплощение Ренессанса, и примеров подобных отцов в истории литературы Возрождения можно найти достаточно много – в особенности у последователей Рабле. 

В истории литературы наступает новый этап - эпоха Просвещения: религия уходит на второй план как в общественной жизни, так и в литературе, культ рационализма воцаряется в литературе, ваяя классицизм. Всё ярче вычерчиваются отцовские образы – как простых семьянинов, так и отцов-властителей.

В работах Вольтера идеалом выступает просвещённый монарх, воплощённый в лице «доброго короля» Генриха Четвёртого («Генриада»), царя Тевкра («Законы Миноса»), что жаждет «просветить людей, смягчить нравы своих подданных, цивилизовать дикую страну», дона Педро (в одноимённой трагедии), умирающего в разгар борьбы феодальных кланов во имя того принципа, что озвучил названный выше Тевкр:
 «Королевство — великая семья с отцом во главе. Кто имеет другое представление о монархе, тот виновен перед человечеством».
Отец-просветитель, видимых в образах, созданных Рабле, в эпоху Просвещения набирает небывалую силу, укоренившись в трагедиях и комедиях конца семнадцатого – начала восемнадцатого веков. 

Богатейшая галерее французской литературы, вместе с множеством личностей переживавшая потрясения своей многовековой истории, готова была открыть свои двери для времени совершенно иного…
                      Образ отца во французской литературе XIX века

                                             "Un coeur de père est le chef-d'oeuvre de la nature" !
                                                                                                       Manon Lescaut
После Великой французской революции восьмидесятых годов восемнадцатого столетия череда новых переворотов, потрясающих в первой половине девятнадцатого века, страна, избавившаяся навеки от орифламмы, входила в новую жизнь. Девятнадцатый век, освещённый именами Гюго, Дюма, Бальзака и многих других писателей, вошёл в историю как золотой век французской литературы. 

Портретная галерея этой эпохи содержит больше образов, чем все написанные до начала нового столетия тома.  

Обратимся к литературе поры этого «золотого столетия», оказавшей несомненное влияние на новые каноны – именно в девятнадцатом веке формируются образы, наиболее близкие к современным персонажам, поднимаются проблемы, актуальные в наши дни…

Говоря об образе отца, нельзя не вспомнить имя Бальзака, автора знаменитого «Отца Горио». Однако тема отцовства в его произведениях раскрыта более глубоко – в многотомнике «Человеческой комедии» читатель встречается не только со слепо любящим дочерей Горио, но и с папашей Гранде, которого можно назвать настоящим тираном, с дельцом Огюстом Мерканде, надеющийся поправить собственное благосостояние при помощи дочери… Рассмотрим, насколько изменилось восприятия отеческой роли в семье во Франции периода Реставрации и Июньской монархии. 

                               «Человеческая комедия» Бальзака
«Человеческая комедия» Оноре де Бальзака – удивительно полная галерея портретов современников самого автора, живших в первой половине бурного девятнадцатого столетия, однако это масштабное произведение, включающее в себя десятки томов, можно назвать настоящим обособленным миром, граница которого с реальным весьма неясно вычерчена. Герои Бальзака обсуждают те же исторические события, что волновали современников их автора, но столь же часто в речи их проскальзывают имена персонажей из другого романа «Человеческой комедии» - герои «Шагренёвой кожи» встречают Растиньяка из «Отца Горио», упоминается мимоходом Гобсек из одноимённого произведения… Почти каждый персонаж Бальзака – сквозной, именно это создаёт то удивительное впечатление целого мира, пересекающегося с нашим по некой невидимой границе.   

Изучая «Человеческую комедию», переходя от одного портрета к другому в галерее её образов, читатель становится свидетелем тех изменений в жизни – социальной и частной, - что потрясли французов в первой половине девятнадцатого века. Начавшийся процесс индустриализации, всеобщая погоня за золотом – всё это не могло не отразиться на семейном быте. На этом фоне ещё более разнятся принципы, заложенные в моральные установки парижан и сельских жителей. В семьях последних патриархальный уклад имеет прежнюю силу («Евгения Гранде»), столицу же в полной мере охватили новые ветра – эти колоссальные изменения, почти что второй Ренессанс. Литература переживает новую Эпоху Возрождения, облачённую в реалии девятнадцатого века. Именно это время освещено появлением «нового короля Лира» - отца Горио.    

                                                 Отец Горио

Образ отца Горио можно назвать одним из самых ярких в блестящем созвездии «Человеческой комедии». Это воплощение дельца эпохи Реставрации, кто с молодости чтил золото, как кумира. Быстро разбогатев, превратившись из рабочего-вермишельщика в обеспеченного предпринимателя, утратив ту сильную власть денег, что бывает у бедняков или вечно занятых в своих предприятиях людях среднего класса, Горио создаёт себе второго кумира, которым становится его жена. После смерти её вся любовь Горио принадлежит только дочерям.   
"Goriot mettait ses filles au rang des anges, et nécessairement au-dessus de lui, le pauvre homme !" 
Его «ангелы» не знали отказа – им наняли лучших гувернёров – Анастаси и Дельфина ни в чём не уступали молодым аристократкам, многие из которых никогда не знали того огромного множества благ, что были обыденными для дочерей вермишельщика-миллионера.

Дела шли весьма успешно, и Горио мог слепо следовать любым капризам избалованных дочерей, забывая о привычной расчетливости, скользившей ранее в каждом действии.

Между тем блестящее воспитание и, конечно же, средства отца позволяют Анастаси и Дельфине войти в светские салоны и добиться выгодного замужества. Однако едва они приобщились к жизни этого нового «золотого» поколения, низкое происхождение обратилось вдруг в постыдную тайну. 
"Ces filles... obligées par leurs maris de refuser non seulement de le prendre chez elles, mais encore de l'y recevoir ostensiblement".
Прежде изображающие льстивое почтение дочери сняли свои маски – они заставляют отца сначала бросить дело всей его жизни, дело, превратившее его в миллионера – торговлю мукой, неприемлемое, однако, в той среде, где жили Анастаси и Дельфина. И хотя они – также как и их мужья – нуждаются в деньгах Горио, они скрывают свои отношения с отцом, почти отказывают ему от дома – в особняки дочерей несчастный Горио входит только с чёрной лестницы.         
"Ses diamants, sa tabatière d’or, sa chaîne, ses bijoux, disparurent un à un". («Брил​лианты, золотая табакерка, цепочка, драгоценнос​ти — все ушло одно вслед за другим. Он расстался с васильковым фраком, со всем своим парадом и стал носить зимой и летом сюртук из грубого сукна каштанового цвета, жилет из козьей шерсти и се​рые штаны из толстого буксина. Горио худел все больше, икры его опали, лицо... необычайно смор​щилось, на лбу залегли складки...»)

Горио попадает в пансион Воке. По этой системе – чем беднее человек, тем выше этаж, на котором он живёт – как нельзя легче можно проследить за разорением несчастного отца. Издали любуясь на свои божества, он продолжает боготворить их. 

Мотивы лицемерия общества «века золота» - одни из ключевых в произведении Бальзака. Отец Горио здесь – человек другого века, иного сословия, но именно по его вине дочери ставят деньги превыше своих чувств – здесь сказываются как нравы окружающего общества – точнее, их отсутствие, так и полученное воспитание. 

                                            Феликс Гранде
Феликс Гранде – прекрасный пример отца-тирана. С отцом Горио его способно объединить лишь то чувство благоговения перед золотом, которое во времена Бальзака и его «Человеческой комедии» было всеобщим кумиром. Так же как и Горио, Гранде выбился в богачи скупостью, но здесь сходства кончаются. Папаша Гранде стал тираном для своего семейства – дочь и жена богатейшего господина в округе довольствовались услугами единственной горничной, отсутствием того обилия платьев, что имеет любая мещанка, даже не располагающая столь значительным состоянием…

Исчезновение золота для Гранде – трагедия более великая чем обман кузена Шарля, которому подверглась его единственная дочь. Неприятное происшествие перерастает в трагедию – недолго прожила после ссоры мадам Гранде, за ней ушёл и скупец…

Но Евгения, пережившая уже несчастную любовь, сватовство ради женитьбы на одних деньгах, наконец, постоянные нападки отца, ничего не стала менять в своём образе жизни. Пережив своего супруга, она не задумывалась ни на минуту о новом замужестве. Нет, она сохранила порядки дома Гранде – продолжала топить камин в единственной комнате и лишь по зимам, экономить свечи, беречь бесцельно каждую копейку. 

В этом бальзаковском романе проходят все темы, упомянутые в схеме – читатель видит и смерть отца, правда, эмоции уже иные. Проходит линия конфликта поколений – безоговорочная победа остаётся за Гранде.

Проходит, в какой-то мере, и тема опасений за судьбу дочери – вновь в свойственной лишь Гранде манере, отец беспокоиться о том, что Евгения способна попасть под влияние развратных нравов общества и остаться без гроша после его смерти… хотя отображением большинства моральных установок – в первую очередь, тяга всего мира к накопительству – можно назвать семейное гнездо Гранде…
Возможно ли назвать Феликса Гранде тем всемогущим отцом, отнести его к типу вершителей истории, людям, менявшим мир? Если забыть о том, что этим мы поставим его в один ряд с диктаторами двадцатого века – вполне возможно. Начало девятнадцатого века, двадцатые годы, описанные в романе – время краха едва появившихся идеалов. Между наполеоновскими захватами и новой революционной волной лежит этот короткий промежуток времени, для которого и делец Гранде – великий человек. Речь идёт о провинции, о сельской местности, потому роль его здесь подобна роли диктатора на международной арене… 

                                              «Сверхотец»
Имя полковника Шабера из одноимённого произведения давно уже стало нарицательным – подобным образом называют тех, кто по той или иной причине не могут доказать… сам факт своего существования – и истории эти далеко не анекдотичны, как может показаться на первый, мимолётный взгляд на новеллу.

Человек, «aidé Napoléon à conquérir l’Egypte et l’Europe» («помогавший Наполеону покорять Египет и Европу») подобно каждому французскому солдату – от низшего рядового чина до кавалера Ордена Легиона – боготворил Бонапарта, превознося каждый его подвиг, называя новым Александром Македонским. В диалоге с адвокатом Дервилем, единственным человеком, согласившимся не только выслушать, но и помочь ему, Шабер говорит, что Дервиль – единственный кроме Императора («l’Empereur») человек, которому он столь должен.   

Наполеон в представлении Шабера – отец нации; впрочем, имея знакомство с историей первых лет девятнадцатого века и литературой о той эпохе с этим утверждением сложно не согласиться. После террора Великой французской революции его амбиции, достойные Александра Македонского и то методичное упорство, с которым планировались и воплощались его военные переходы, не могли не захватить умы целой нации. 

Фигура Наполеона как «отца-властителя» целой страны – первый подобный образ в истории французской литературы девятнадцатого века и – один из самых часто встречающихся в ней. Культ Бонапарта походил на обожествление прежних кумиров – древних королей и властителей Ренессанса… но он наиболее близок к тем, что появятся позже, в первую четверть следующего столетия. Этот промежуточный этап, формирующий образ «сверхотца» нового века, обобщающий его черты для истории новой литературы, выражен Бальзаком лишь в отрывках рассказов полковника Шабера, но столь точно, что не уступает страницам описаний, что можно встретить у лучших из биографов.  

          Образ отца во французской литературе XX – XXI веков
Закон исторического хронотопа гласит, что каждая последующая эпоха в разы короче предыдущей. Девятнадцатое столетие кажется нам, живущим в двадцать первом веке, невыносимо далёким прошлым, общество той эпохи дорожит иными ценностями, люди не знают значения слова «прогресс»… Пропастью, отделившей два времени, служит двадцатый век – годы потрясений, переворотов, двух мировых войн… 

В чём особенности системы образов той эпохи? Какое влияние оказала литература девятнадцатого века на произведения того периода? Наконец, в чём особенности образа отца во франкофонной – за последние сто лет число канадских, африканских, швейцарских писателей, творящих на французском языке, выросло в разы - литературе прошлого и нынешнего века? 

И в художественной литературе, и в критике в последнее время особенно остро обсуждается проблема отношений отца и дочери – К.Пинтадо, « Que devient la relation père-fille lors du détournement des Contes de Perrault dans la littérature de jeunesse contemporaine »; также особенно актуальна тема «отсутствующего» отца – «Papa doit manger» Мари Н’Диай. 
Зачастую поднимается тема конфликтов в семье. Например, в «Семействе Тибо» проблема отцов и детей развивается на фоне событий начала двадцатого века. Именно эти социально-исторические условия позволяют отобразить весь процесс становления патриархальных отношений, во главе которых стоит отец-тиран, и их изменения с ходом времени – взрослением сыновей и старением главы семейства. 

Проблематика двух целых культурных наследий особенно часто встречается в произведениях французских авторов африканского происхождения или африканских писателей-франкофонов. Поднимается тема двух миров – современного и традиционного общества. Единение с природой, почитание древних божеств, имеющая, несмотря на скептицизм новых поколений, чисто практическое значение, контрастирует с властью денег. Говоря об отечественных произведениях, следует упомянуть произведение                     Д. Ивахненко «Чёрное золото Африки», основные мотивы которого сходны с теми, что были перечислены выше. 
Тесно связана с этой проблемой тема отношений отца и дочери в споре о браке с представителем иной расы – примером может послужить роман «la Favorite de dix ans». Здесь наиболее ясно звучат отголоски литературы Средних веков и Нового времени.

В остальном же, отцовские фигуры «новой» литературы перекликаются со своими предшественниками из произведений прежних веков. Вечные темы и образы красными нитями проходят по всей истории литературы, плотно скрепляя литературу разных веков. Образ отца же является одним из основных, что зародился вместе с первыми литературными произведениями и ни на миг не терял своей значимости. 

Наследие «золотого века» французской литературы – в своей системе образов, в своём порядке их постепенного раскрытия и превращение иных персонажей в тип – заметно сказывается на современной культуре. Имена Горио и Гобсека стали нарицательными, нередко создаются образы, относящиеся к их типу…
                                                      Опрос
1. Как вы можете охарактеризовать изменения, повлиявшие на становление нового идеала отца – существуют ли они, или в наши дни идёт постепенное возвращение к старым канонам? Каков «идеал отца» в современном обществе – в социальной жизни, литературе и культуре вообще?

2. Каков для вас образ «идеального отца»? 

3. Читая произведения художественной литературы, вы, конечно же, встречали фигуры отцов, что относятся к самым разнообразным типам характера. Какие примеры отцов в литературе вы можете привести? Что вы думаете об этих персонажах? 

4. Вспомним историю становления внутрисемейных взаимоотношений. Что вы можете сказать о роли отца в эпоху Средних веков, в истории девятнадцатого – двадцатого веков, в наши дни? Какие радикальные изменения произошли в истории, как это могло отразиться на литературе – в частности, на образе отца? 

5. Влияет ли менталитет на восприятие роли отца в семье и в истории культуры вообще? Если возможно, приведите примеры.

6. Как вы можете охарактеризовать своего отца? Возможно ли соотнести его с одним из вышеназванных литературных типов? 

7. Вспомним теперь произведения Бальзака. О каком времени он пишет? Как историческая эпоха влияет на его персонажей – в особенности на образы отцов? 

8. В каких бальзаковских произведениях вам встречались образы отцов? В чём их особенности и отличия друг от друга? 

9. Можете ли вы привести другие примеры образов отцов из литературы девятнадцатого века? Из литературы другого времени? 

                                                   Выводы
Основные мотивы большинства произведений из «Человеческой комедии» - отображение деградации всего человеческого в обществе золота, что называет себя новым золотым веком. Деньги, власть – идеалы героев, даже тех, что считаются положительными – персонажи «Отца Горио», «Евгении Гранде», «Шагреневой кожи» находятся в постоянной погоне за своими кумирами. 

Именно эти черты – скопидомство, стремление обеспечить себя и семью, переходящие порой в алчность – наиболее выделяются в героях французской литературы девятнадцатого века. Так, эпоха индустриализации, расцвета капитализма оставляет свой след и на вечных образах отца-защитника и отца-жертвы. Примеры этому заключены в строках «Человеческой комедии» - в истории литературы появляется новый «король Лир», подверженный колоссальным изменениям под действием своего времени и общества, пересматривается образ буржуа-собственника, не сходивший с листовок дореволюционной Франции… 

Деньги становятся в углу мотивов большинства героев, их тема тесно переплетена с мотивом судьбы… и именно этот образ светлого будущего в достатке как идеала человеческой жизни вообще, идея беззаботного времяпровождения в салоне, имение огромного дома со штатом прислуги – то, что называется обычно «американской мечтой» зародилось ещё в начале девятнадцатого века и наиболее полно отразилось в «Человеческой комедии». 

Отец делит теперь свою любовь к детям и жене со страстью к накопительству, экономии, постоянной надежде разбогатеть. Эти черты, зародившиеся в бальзаковских отцах, живы и современных образах.

Литература двадцать первого века, особенности которой лишь начали устанавливаться, уже позволяет сделать определённые заключения о том, каким же видится образ отца в наши дни. Это фигура собирательная, заключающая элементы, присущие персонажам девятнадцатого века и прошлого столетия – всё так же процветает культ защитника, но происходит переход к новому, прежде малораспространённому типу «отсутствующего отца». 
                                                          Приложения
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